

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA.—Viernes 22 de Agosto de 1.930

Número 23.109

Espectáculo animado

De los labios se escapan con frecuencia frases que quieren demostrar que Almería es una población desanimada y que no hay quien tenga dos reales siquiera. Eso va resultando un falso lamento de los pocos que no tienen humor ni dinero. Lo contrario se demuestra palmariamente. Humor y ganas de divertirse a porrillo y los dos reales, suponiendo que andemos tan mal de cuartos, dispuestos siempre a gastarlos. Y por si de ello quedara duda alguna, las fiestas dadas llamadas «El Empastre», desmienten por completo dichas lamentaciones. Sobre una minoría bien exigua, existe una mayoría inmensa dispuesta a acudir a los espectáculos que se les ofrecen, cuando éstos son dignos de llamar su atención. Claro es que cuando se pretende que afloje el bolsillo por un simulacro de festejo que en vez de divertirle le aburre soberanamente, le vuelve pronto las espaldas. Esto es lógico; sucede lo mismo en Almería que en Londres. Las gentes no dejan de concurrir cuando saben de antemano que van a pasar un rato a gusto, distraídas, sin temor a decepciones algunas. La empresa de estas charlotadas tuvo el buen acierto de traer números desconocidos y precedidos de gran fama, y cuida al mismo tiempo de no elevar excesivamente el precio de las entradas, y por consiguiente, el éxito fué rotundo.

Casi pudiéramos asegurar, que un éxito rotundo y desconocido entre nosotros. Nuestro circo taurino resultaba pequeño para contener el gentío que, especialmente el primer día, como río humano invadió todas las localidades. Un lleno no completo, sine excesivo, que dió lugar a grandes altercados y que, gracias al buen carácter de nuestros coterráneos, no trajo un conflicto de orden público que quizás en otra población más levantisca se hubiese mostrado. Todas, absolutamente todas las localidades se hallaban ocupadas, y como se dice vulgarmente, no había dónde echar un alfiler; en la barrera, en los pasillos y en todas partes, se racimaban las personas, ávidas de presenciar el espectáculo. Y a este éxito de taquilla se unió el que consiguieron los famosos artistas de la bufonada,

que lograron arrancar grandes aplausos y hacer reír un rato, tanto a la chiquillería, como a los mayores, con sus trucos geniales. Porque estos humoristas, no sólo lo tocan con gran afinación y gusto, sino que, al mismo tiempo, con sus payasadas hacen un espectáculo nuevo y divertido a la vez, que entusiasma al público. Bien puede asegurarse que estos dos festejos han sacado a las gentes de sus casillas y que se gasten esos dos reales que algunos quizás no los tengan, aseguran sólo tienen de capital circulatorio los almerienses. Si todos los espectáculos que se dieran en nuestro circo taurino contarán con unos llenos semejantes, como no se recuerdan, es seguro que habría benefecidas por ser empresarios. Y con ello también se vino a demostrar que más valen muchos pocos que pocos muchos. Si el precio hubiese sido elevado, la ganancia no habría sido tan cuantiosa y elevada.

También ayer tarde repitió sus vuelos sobre el puerto y Parque el aviador señor Espinel, en vista del éxito alcanzado en el primer día. La gente, admirada de ello, invadió el último de los lugares indicados y no dejó de prestar animación a esta fiesta y de aplaudir el arrojo y serenidad de Espinel, dominador de su aparato, que hace en el aire lo que quiere con él, ya elevándose, rastreando a poca altura, casi a rás de los terrados, ya evolucionando y dando vueltas sorprendentes. Nada, que no faltan ocasiones para evitar que el aburrimento se apodere de los muchísimos que se ponen en plan de fiestas con el ánimo predispuesto a gozar, ahora que se le presenta ocasión apropiada para expansionarse, ya que habrá lugar de volver a la vida pueblerina cuando estos contados días pasan, que como todo lo agradable, trascurren velezmente. Sobre todo, la gente joven quiere sacar partido a la vida, y algunos lo consiguen.

Ya quedan pocos festejos de gran atracción: las dos grandes corridas de toros, que hoy y el domingo se celebrarán; la velada en el Parque, que vá a ser muy agradable, y nada digamos de esas reuniones diarias en el Casino, don-

de se baila sin cesar y, sobre todo, se exhiben nuestras lindas paisanas, mostrando sus encantos y sus elegancias, que acreditan que en nuestra tierra el plantel de bellezas no se extingue, pues brotan a granel, y después de una generación viene otra.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

22 de Agosto de 1885

Se celebraron varias reuniones, acordando abrir suscripciones para con su producto socorrer a las muchas familias pobres que vivían en los barrios y en los que se desarrollaba el cólera extre-

madamente. También se estableció una cocina económica por cuenta del Centro Mercantil.

—Fallecieron la señora doña Encarnación Zamora Buendía, esposa de don Amador Ramos Oller, y el capellán del Hospicio don Andrés Gázquez.

—Debido a sus ofrecimientos espontáneos, fué designado médico director del hospital de coléricos, que se estableció en el edificio de las Hermanitas de los Pobres, don Rafael Martínez, que se hallaba domiciliado en el pueblo de Uleila del Campo, retirado de la profesión.

—El Gobierno remitió para socorros 7.500 pesetas primeramente y después 25.000, con motivo de la epidemia colérica.

Monumentos almerienses

La Catedral

Dejando al Sagrario y siguiendo la galería S. E. se encuentran a la derecha tres capillas, de bóveda, bastante oscuras, ocupando la primera, en hornacina acristalada una preciosa Virgen del Carmen, indudablemente obra del Sarzille, porque la talla, dibujo y modelo es de estilo propio del genial escultor. Es de lamentar que tan linda imagen se halle en condiciones de no poder contemplarse como su mérito merecía.

Varias pinturas al óleo y dos Santos a los lados del altar completan el adorno del elegante aunque pobre retablo que describimos.

A continuación se vé una capilla churrigueresca, con multitud de pámpanos y columnas retorcidas o salomónicas, que llaman de la Esperanza, tal vez por el pequeño óleo que representa aquella Virgen y que ocupa el cuadrado del altar. Dos Santos aparecen, como en la capilla anteriormente descrita, ocupando las repisas laterales. Confesionarios de talla gótica se ven en ambos locales.

La tercera capilla es la de San Ildefonso, que, pintado al óleo, se le presenta en el acto de recibir la promesa de la Virgen. El altar es bastante pequeño y de estilo barroco, revelando una gran decadencia del arte decorativo. En dicho local se halla la entrada a la cripta o panteón y también según me dicen, allí se conservó la imagen de San Indalecio que se saca en las procesiones y que fué la primera a que se dió culto hasta 1784.

Sigue una hermosa portada gó-

tica, de bellísimas molduras, que revela la época de Carlos I y que guarda semejanza con la que existe en el torreón del Homenaje de la Alcazaba; dicha puerta nos conduce a un claustro Renacimiento, ocupando el centro del mismo un pequeño jardín.

Todo el enlosado de la Catedral es de mármol, pero en esta puerta y en el claustro el pavimento es de cantería y sólo es mármol una blanca lápida, con caracteres ilegibles y una cara mal dibujada, pues semeja una calavera con boneto, que señala la fosa de un sacerdote.

Refiere la tradición que quien allí reposa son los restos de un pertiguero de violento carácter, que reprendía a diario los chicos y que en un acceso de furor lesionó a un pequeño, ordenando a su muerte, como expiación, lo sepultasen en el umbral de la puerta por donde entraban los Seises, a fin de que constantemente pisasen su fosa los niños.

Sobre el elegante pórtico que hemos descrito, se halla una hornacina pechinada que guarda una imagen de la Virgen.

Orientadas al E. y a espaldas del Altar Mayor se ven otras tres capillas, pero antes de llegar a ellas se encuentra una puerta renacentista que conduce a la Sacristía.

La primera capilla, inmediata a dicha puerta, es la consagrada a San Indalecio, de estilo barroco pero esbelta y agraciada, que costó setenta mil reales y se hizo a expensas del dadoro Obispo Sanz y Torres, no terminándose hasta 1784, en el Pontificado de

Fray Anselmo Rodríguez. Los planos, diseños y modelos de ella fueron labor del famoso arquitecto don Francisco Testa, que talló algunas de sus piezas y la obra de yeso, dorado y albañilería fué dirigida por don Vicente Navarrete, profesor de escultura de Guadix.

Consta del retablo y camarín y dos altares laterales, viéndose en el suelo la lápida sepulcral del sabio Obispo don Santos Zárate y Martínez, prelado a quien consultó muchos de sus escritos el insigne polígrafo Menéndez y Pelayo.

En el camarín se vé la grandiosa talla que representa la apoteosis de San Indalecio, obra admirable del famoso escultor don Francisco Sarzillo, que cobró por ella nueve mil quinientos reales de vellón. Esta feliz producción del arte escultórico fué traída de Murcia por José Pérez y estuvo embalada desde 1781 a 1784 en que se puso a la veneración pública, siendo Alcalde mayor de Almería don Juan Nepomuceno de Perosa y Regidores Indalecio de Vidma, Domingo Abreu y Gerónimo Marín. Entre los Santos que decoran dicha capilla hay un Santo Domingo de no despreciable talla; y en el centro del retablo, al pie del camarín, se encuentra la urna, en forma de sepulcro, que contiene el cuerpo de San Valentín, extraído del cementerio Ciriaco de Roma y donado al Arcediano de Almería don Vicente González, quien lo cedió al morir, en 1782 a la Catedral.

Adornan los muros en estas capillas, los cuatro célebres lienzos de Alonso Cano, que legó el canónigo granadino don Fernando Charán.

La segunda capilla es la consagrada al «Cristo de la Escucha» (Véase Tradiciones almerienses), llamada por el vulgo del «Obispo de piedra», bonita obra de gusto decadente, recargada de adornos y que es la más visitada por los fieles por la devoción que se profesa a tan respetada imagen.

Sus adornos son idénticos a los que poseen las otras capillas, óleos, imágenes y altares laterales.

En ella se encuentra el bello mausoleo, en alabastro, del Obispo Villalán, cuyo sarcófago está sostenido por grifos o leones alados, y ostenta sus emblemas heráldicos. Sobre él resalta la estatua yacente del fundador de la Catedral, revestido de los ornamentos episcopales.

Es digna de especial mención la tercera capilla, última de su serie, llamada de «Nuestra Señora de la Piedad», imagen rescatada por un cautivo a un turco que la llevaba hincada en una lanza y que entregó dicho cautivo al Obispo Corriero.

El magnífico retablo de esta capilla era uno de los de la primitiva Catedral, de estilo Renacimiento, y que fué quitado de la consagrada a San Indalecio por acuerdo Capitular de 25 de Noviembre de 1788.

Debemos recordar que fué construida por los Prebendados de la Catedral y que la imagen se halla en una hornacina con su reja, en medio del retablo.

Y antes de hacer la descripción de la Sacristía, Sala Capitular y Panteón, no olvidaremos que la torre de la Catedral fué concluida en el Pontificado de Fray Juan Portocarrero, como lo justifican los emblemas heráldicos que ostenta su fachada; y que la vidriera de la portada que desde la iglesia da entrada al claustro y los rosetones, procede de los talleres leoneses de Bolognaga y Compañía, siendo el resto de los cristales de factura barcelonesa.

Un detalle debemos consignar respecto al «campanario», que presenta ventanas impropias de su estilo, y es que no proporcionando gran resonancia las campanas antiguas, en 7 de Julio de 1886 se pusieron en la torre dos nuevas, llamada la una Purísima Concepción, que pesaba diez arrobas, y la otra San José, de peso 175 libras, siendo Gobernador don Ricardo Ayuso, Alcalde don Juan Lirola y Secretario del Ayuntamiento don Onofre Amat.

JOAQUÍN SANTISTEBAN.

NOTA.—En el artículo anterior sobre la Catedral, por error de imprenta se puso 1668 en lugar de 1686.

Nuestras fiestas y feria

Los de ayer

Los festejos anunciados en el programa oficial y que se celebraron ayer, fueron los siguientes:

A las once de la mañana, en el Bulevar, se dió un concierto por la banda de música del Ayuntamiento.

Por la tarde se verificó la segunda fiesta de aviación, por una avioneta del Aero Club de Almería, tripulada por el señor Espinel, realizando ejercicios acrobáticos sobre la ciudad, especialmente en el Parque de Alfonso XIII. Esta fiesta llamó mucho la

atención, como ocurrió el primer día.

Los demás, a excepción de la actuación de la banda «El Empastre», pasaron casi desapercibidos.

Fiesta de la Flor

Organizada por la junta provincial de Lucha Antituberculosa, esta mañana a las diez comenzará la Fiesta de la Flor.

Se instalarán mesas petitorias a las puertas de los cafés Suizo y Colón, estando presididas por distinguidas damas.

Se han ofrecido a hacer la postulación numerosas señoritas que simpatizan con la finalidad de allegar recursos para esta fundación, que muy en breve ha de inaugurar el primer dispensario de los que la Junta ha de instalar en esta provincia.

Para la segunda corrida

La empresa de las corridas de toros de feria, ha sustituido a las reses que estaban adquiridas para pasado mañana (segunda fiesta taurina), que se ahogaron al caer al río desde un puente que se hundió en la provincia de Jaén al paso de los cajones que eran conducidos en un camión, por otros seis toros de la ganadería de don Ramón Ortega (antes del duque de Braganza).

Novillada y cine

La novillada bufa que hay anunciada para mañana 23 en la plaza de toros, ha sido trasladada al lunes 25, y el cine público de este día al 23.

Alumbrado

El alumbrado eléctrico extraordinario que lucirá en el Parque de Alfonso XIII esta noche y las de los días 24 y 25, llamará seguramente la atención, según referencias de personas técnicas.

Dicho alumbrado que es costeado por la Junta de Obras del Puerto, de acuerdo con el Ayuntamiento, está instalándose con mucho lujo.

La banda «El Empastre»

Por segunda vez actuó anoche en nuestro circo taurino la famo-

sa banda «El Empastre», actuación que llevaron a efecto felizmente y con un lleno en la plaza hasta el tejado.

En cuanto a la agrupación cómica musical taurina, anoche, como anteañoche, triunfó en plena línea, demostrando hasta la saciedad que sus componentes, artistas de reconocido mérito, no sólo tocan a las mil maravillas, sino que su trabajo, dotado de una fina excentricidad, determina en el espectador hilaridad y regocijo ante el nuevo y lucido espectáculo que la banda «El Empastre» ha proporcionado en el público que, al agotar el papel en ambas noches, ya de por sí este hecho pregona la valía de los artistas tan justamente aplaudidos.

Esta noche volverá a actuar en la plaza de Madrid la banda «El Empastre» y «Llapisera» con su troupe.

Verbena en el Círculo

Esta noche celebrará el Círculo Mercantil, en su estupenda terraza, una verbena.

A juzgar por los preparativos, resultará tan atrayente como las verificadas en años anteriores.

Concierto

Obras que ejecutará la banda de música del Regimiento de La Corona, hoy de once de la mañana a una de la tarde:

«Lo Canto de Valencia», paso doble.—P. Sosa.

«Don Juan», fantasía.—Mozart.

«Goyescas», intermedio.—Granado.

«Andante y Polaca», andante.—X.

«El Mago de la Muleta», paso doble.—R. Oropesa.

Una becerrada

La Comisión de Festejos, no pudiendo celebrar el festival goyesco, ha organizado para el día 26 una becerrada para jóvenes de la localidad, y que será presidida por distinguidas señoritas.

El importe será a beneficio de la Tienda Asilo y Hospicio.

Como ese día no es feria, se ha conseguido que luzca el alumbrado del paseo por la noche.



SEGUNDO ANIVERSARIO

Del señor

Don Sebastián Rico Segura,
ABOGADO,

que falleció en esta capital, el día 23 de Agosto de 1928, después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Francisca Jiménez Ramírez; sus hijos doña Isabel y don Sebastián; hijos políticos doña María Fornieles Ulbarri y don José Vidal López; nietos y de más familia,

RUEGAN a sus amistades asistan a las misas que se celebrarán el día 23 del corriente en la Parroquial de San Pedro de esta capital, en la de la Huelga (Sorbas) y en la Parroquial y Nuestra Señora de las Angustias de Vera, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Festival y verbena en el Casino

Esta distinguida Sociedad se propone dar en su terraza mañana sábado, a las siete de la tarde, un baile infantil, únicamente para los hijos de los socios, por lo que habrán de ir los niños que hayan de tomar parte en dicha fiesta, acompañados de sus padres o familia.

También celebrará en su terraza otra verbena, la cual tendrá lugar mañana sábado, a las once de la noche.

Los festejos

PARA HOY:

A las once de la mañana: conciertos en el Bulevar y calle de la Almedina.

A las cinco de la tarde: primera corrida de siete toros de la ganadería de doña María Montalvo, uno que será despachado por nuestro paisano Julio Gómez (Relampaguito) y los otros 6 por Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Enrique Torres.

A las once de la noche: verbena y baile público en la calle de la Almedina, adjudicación de premios a señoritas y castillo de fuegos artificiales.

PARA MAÑANA:

A las diez de la mañana: concierto musical en el Bulevar y plaza de Pavia.

A las diez de la noche: cine público en el Parque de Alfonso XIII.

A las once de la noche: verbena y baile popular en la plaza de Pavia, con adjudicación de premios.

A la misma hora: castillo de fuegos artificiales en la plaza de Pavia.

A la misma hora: velada e iluminación en el Paseo y Bulevar.

Campaña uvera

Ayer mañana fondeó el vapor «Sevilla», con destino a los puertos de Londres y Newcastle.

Para el día 25 del actual se anuncia la llegada del vapor «Bisp», para Southampton y Newcastle.

Anoche se hizo a la mar para Oslo y demás puertos de Noruega el vapor «San Miguel», llevando con 3 694 barriles y 9 cajas de uvas.

Ayer se dieron por la Cámara Uvera, las primeras órdenes de barriles para el vapor «Florida», con destino al Sur de América.

En puerto quedó el «Sevilla», para Londres y Newcastle.

Suma lo exportado hasta anoche en 12 vapores, 34 383 barriles, 1 992 medios y 438 cajas.

En 21 de Agosto de 1929 se habían embarcado 57.200 enteros, 267 medios y 1072 cajas de uvas.

En igual fecha del año 1928, iban exportados 5.7597 barriles y 105 medios.

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Lotería Nacional

Madrid 21.

El sorteo de hoy

En la jugada de la Lotería Nacional celebrada hoy, han correspondido los principales premios a los números siguientes:

Primer premio, con 150.000 pesetas,

36.063

en León y Huelva.

Segundo premio, con 80.000 pesetas,

30.131

en Barcelona y La Linea

Tercer premio, con 60.000 pesetas,

22.329

en Barcelona, Granada y Vigo.

Cuarto premio, con 20.000 pesetas,

29.805

en Madrid, Barcelona y Valdepeñas.

Con 3.000 pesetas cada uno,

38.104, 25 991, 29 340,

32 289, 36 849, 16 791,

23.843 19.276, 10.497,

5.963, 2.362, 9.379.

Varias noticias

Madrid, 21.

Regreso de ministros

A las diez y media de esta mañana han llegado de Santander, el jefe del Gobierno general Berenguer y los ministros de Hacienda señor Wais y de Economía señor Rodríguez Viguri.

Posesiones de ministros

A poco de llegar el señor

Administración de Loterías número 4

PRINCIPE, 36, FRENTE AL GOBIERNO CIVIL.—ALMERIA.

Números recibidos, entre otros, para el sorteo de 1.º de Septiembre de 1930:

5.906, 11.367, 12.283, 17.011, 18.666, 33.922,

5.907, 11.368, 13.220, 17.027, 22.342, 30.717,

8.586, 12.282, 16.713, 18.550, 23.197, 40.771.

Décimo, 3 pesetas. Las seis series, 180 pesetas.

Están a la venta los sorteos extraordinarios del 11 de OCTUBRE y NAVIDAD.

Rodríguez Viguri, fué al ministerio de Economía para posesionarse del cargo de ministro de dicho ramo, a cuyo acto asistieron el ministro de Fomento señor Matos, el que fué de Hacienda señor Argüelles y el subsecretario de Economía.

Después se posesionó el señor Wais de la cartera de Hacienda. Dijo que no se iba de su ministerio por su voluntad y que aceptaba la cartera de Hacienda cumpliendo un deber y considerando a su sucesor señor Rodríguez Viguri de acierto para ocupar la cartera.

El personal del ministerio de Economía tributó al señor Wais una calurosa despedida.

Seguidamente los señores Wais y Argüelles se trasladaron al ministerio de Hacienda, donde fueron recibidos por los altos empleados.

El señor Argüelles elogió al señor Wais, del que dijo llegar a la cartera en momentos difíciles.

El señor Wais dijo que estaba identificado con el señor Argüelles tanto en la política como en la Hacienda.

Revisando las listas electorales

En el ministerio de Trabajo se ha facilitado una nota a la prensa.

Dice el ministro señor Sangro que se felicitaba de que la ciudadanía española haya acudido en gran número a revisar las listas electorales, lo mismo en Madrid que en provincias.

Añadió que confía que en los días sucesivos seguirán haciéndose reclamaciones, quedando, por tanto el censo depurado íntegramente en beneficio de todos.

Consejo.—A Santander

El Consejo de ministros que

hay anunciado para mañana, se celebrará a las cinco y media de la tarde.

A otro día, sábado, marchará a Santander el general Berenguer.

Comisiones que visitan a Marzo

El ministro de la Gobernación señor Marzo ha recibido a una comisión en favor de los mitines, quejándose de las dificultades que ponen algunas autoridades para la celebración de actos públicos.

El señor Marzo les contestó que había ordenado se les diera toda clase de facilidades.

También le visitó otra comisión de la Sociedad de Autores y del Sindicato de Actores, pidiéndole su apoyo para evitar el cierre del teatro Eslava, porque los arquitectos han dado un dictamen de que les faltan condiciones de seguridad.

El señor Marzo contestó que no podía mezclarse en esta cuestión, tratándose de un dictamen dado por los técnicos.

Nuevo Consejero

Esta mañana ha prestado juramento del cargo de Consejero de Estado del Supremo del Ejército, el auditor general don Angel Garcia Otermis.

Los partidos catalanista y republicano

El diario de Barcelona «La Veu», comenta en un artículo publicado hoy, firmado por el señor Romero Virgili, la reunión celebrada por los republicanos en San Sebastián.

Dice que se demostró que los partidos catalanista y republicano han dado pruebas de que no se han inhibido del problema del régimen planteado en España. Las razones alegadas contra el pacto de unión republicana, eran sinceras, de democracia española, que es compatible con la causa catalana.

PERPEN

Lea usted 'La Crónica Meridional'

DESFILE DE VEHICULOS

Para las corridas de toros de feria

El señor delegado de carruajes y circulación, nos ha entregado para su publicación la siguiente nota:

«Con el fin de conseguir que el desfile de vehículos durante las tardes de las corridas de toros se realice con la mayor rapidez posible, sin peligro ni molestias para el público, se ha creído conveniente acordar que los automóviles que hayan de esperar a sus ocupantes a la salida de las corridas, se sitúen en la Avenida de Vilchez, formando cuatro filas, dando vista a la calle de Quintana, a donde acudirán sus pasajeros para ocuparlos. Una vez ocupado un automóvil, podrá sin dificultad alguna circular por las calles que se dejarán entre las filas de vehículos, marchando hacia la calle de Quintana a desembocar en la del Cenotafio y siguiendo por la de Granada al Paseo. En el cruce de las calles del Cenotafio y Quintana se establecerá una pareja de la Guardia Municipal para regular la circulación.

Los carruajes que acudan a la plaza de toros a recoger viajeros por asientos, se situarán en una sola fila, y a medida que se vayan ocupando irán desfilando por la calle del Cenotafio.

Asimismo se ruega al público en general que, a la salida de la plaza de toros procuren, si circulan por la Avenida de Vilchez, hacerlo por las aceras y no por la calzada, para evitar posibles atropellos, siendo conveniente que el tránsito de peatones sea por la calle de Arqueros a salir a la de las Cruces.

También se recomienda que por el Paseo del Príncipe los peatones circulen por las aceras y bajo ningún pretexto por la calzada, única manera de evitar aglomeraciones y dificultades en la circulación.

Confía esta Delegación en que se cumplirán con el mayor vigor las reglas dictadas y que el público atenderá en todo momento las indicaciones que se hagan por los agentes de la autoridad.

Almería 21 de Agosto de 1930.—
ESTEBAN VICIANA.

Vinda de Angel Pastor, ha recibido un importante cargamento de PINO ROJO, de una de las mejores procedencias de Suecia.

Juzgado Municipal

DIA 21

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—Federico Rubira Viciana

DEFUNCIONES.—Ninguna.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Indalecio Felices Rodríguez.

DEFUNCIONES.—Ninguna.

Instrucción pública

Para ayudantías

En la tablilla de anuncios del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza se ha fijado un aviso participando que cuantos se consideren aptos pueden solicitar los ayudantías de las Secciones de Letras, Ciencias e Idiomas para el curso académico de 1930 y 1931.

El plazo expira el día 15 de septiembre próximo.

Jubilación

Se ha dispuesto que la jubilación concedida al profesor de primera enseñanza de Lucainena de las Torres, don Enrique Punzon Gazquez, de 3 200 pesetas, le sea abonada por la Delegación de Hacienda de Almería.

Las viudas huérfanas

Después de una tramitación enojosa se resolvió en el pasado mes de enero que las viudas huérfanas de maestros, tuviesen derecho a la pensión que les correspondiera como hijas de maestros fallecidos.

Esta tramitación duró algunos años, y cuando se creyó que con la solución dada iban a cobrar sus modestas pensiones, ahora resulta que pasan meses y meses y continúan sin percibir la pensión que les corresponde.

Los escalafones del Magisterio

No se hallan tan adelantados como se ha dicho los trabajos de la confección de los folletos del escalafón. Ya podríamos apuntar como un éxito que a principios de septiembre estuviesen publicados los dos primeros folletos.

Corrida de escalas

Está ya ultimada la corrida de escalas correspondiente a vacantes del mes de julio. Ha sido bastante laboriosa por el gran número de reingresados a los que se adjudica un sueldo.

Tercera lista de opositores

Si llega a hacerse esta lista, sobre la cual nada definitivamente se ha dispuesto, los maestros limitados que se incluyan en la misma irán a la cabeza de la lista, de la misma manera que han ido los de la primera, y se ha dispuesto que vayan los incluidos en la segunda lista que se está formando.

VIDA LITERARIA Y ARTÍSTICA

La gran historia de América

El nuevo concepto histórico, al que varias veces nos hemos referido, ha sido de elaboración lenta en los últimos tiempos. Subsisten doctrinas antiguas, que si en su día alcanzaron predicamento, hoy resultan inadmisibles, el trazado de la nueva historia ha necesitado del concurso de muchos eminentes cultivadores y del transcurso del tiempo, tanto por la influencia aludida, cuanto por la patente necesidad de dar a la misma considerable amplitud en obras apropiadas.

Así como la Geografía se asienta actualmente sobre nuevas bases, más en armonía con la finalidad que persigue, la Historia de hoy es completamente distinta de la de ayer. El hecho se subordina

al sujeto; el medio cobra relieve; las trayectorias de culturas y civilizaciones pasan del dominio determinista al lógico; y así, resumidas en pocas palabras, podrían encerrarse las demás amplias y notables modificaciones de la gran ciencia maestra de la vida.

Hay un sector histórico que hoy nos muestra prueba concreta del cauce apuntado. Nos referimos a América, el gran Nuevo Mundo donde la raza de Castilla conseguirá la cristalización secular de su capacidad y destino luminoso. Como es sabido, el conocimiento del pasado americano ha sido oscurecido por esa torpeza de no pocos tratadistas antiguos que se dejaron llevar de la fantasía y el prejuicio. Los libros de mérito sobre América existentes, contienen solamente narraciones y críticas esporádicas, faltas de plan y armonía. Por siglos y siglos se ha venido careciendo de investigaciones en torno a lagunas existentes en el conocimiento generalizado del pasado americano, y es una obra lata que abarca el panorama del mismo, permitiendo extender a ellas a las masas.

Tras los intentos meritorios de algunos sabios españoles contemporáneos, que trazaron obras valiosas que suponen cuanto de personal esfuerzo cabe lograrse en asunto tan transcendental, al fin va a darse cima al gran trabajo sobre la materia. En efecto, la Compañía Ibero Americana de Publicaciones tiene para comenzar a salir muy en breve una gran «Historia de América y de la Civilización Hispano Americana», escrita por eminentes especialistas españoles, portugueses e hispano americanos, y dirigida por dos ilustres autoridades en la materia: don Antonio Ballesteros Berrera, catedrático de Historia de América en la Universidad de Madrid, y don Pedro Sáinz Rodríguez, también catedrático de dicha Universidad.

La «Historia de América y de la Civilización Hispano Americana» responderá a la necesidad que la elaboración de una obra de esta clase exige, o sea ser hecha, no por un solo autor sino por un conjunto de ellos, única manera

ESTRERIA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALIZADA 4
PASEO PRINCIPE, 11
ALMERIA.

LA INSTALADORA MODERNA

Francisco Segado

PASEO DEL PRINCIPE 36
Trabajo eléctrico de todas clases. Abonos mensuales económico. Aparatos. Calefacción y Lámparas.
TELEFONO 319



Plaza de toros de Almería

Grandes festejos taurinos, organizados por la Empresa

JUAN DE LUCAS

Día 22, viernes.—Primera corrida de toros, en la que el valiente matador y paisano Julio Gómez «Relampaguito» se despedirá de la afición almeriense retirándose definitivamente del toreo, en la lidia y muerte de un magnífico ejemplar de la acreditada ganadería de Doña María Montalvo de Salamanca, y otros seis de igual procedencia, para los afamados matadores

Marcial Lalanda,
Vicente Barrera
y Enrique Torres

con sus correspondientes cuadrillas.

Día 24, domingo.—Segunda corrida. Se lidiarán tres escogidos y hermosos toros procedentes de la sin rival vacada de D. Alipio Pérez Tabernero, de Salamanca, tomando parte en dicha corrida como matadores los artísticos y valientes diestros

Nicanor Villalta,
Niño de la Palma
y Heriberto García

con sus cuadrillas.

de poder coronar empresa de tanta magnitud. Comprenderá, según anuncian los editores, la completa evolución del período americano, desde los primeros albores culturales de las civilizaciones precolombianas hasta las últimas etapas del progreso nacional de las actuales repúblicas transoceánicas. Desfilarán ante el lector los rudimentarios balbuceos de las razas prehistóricas, las brillantes civilizaciones de los mayas, aztecas, chibchas, incas y quichúas; los primeros contactos con los pueblos europeos; las legendarias expediciones de los vikingos; los descubrimientos de españoles y portugueses, y las portentosas hazañas de nuestros conquistadores. El sugerente período del Descubrimiento aparecerá a plena luz, valorado con el cuadro exacto del estado de los conocimientos geográficos a fines del siglo IV y el estudio de la aportación peninsular, y especialmente lusitana, al avance de la ciencia náutica de la época. Los problemas que surgen alrededor de la figura genial de Cristóbal Colón serán tratados con todo detenimiento en más de un tomo. La organización de la conquista y el gobierno de los virreyes, Audiencias y Capitanías Generales, figurarán en la obra con la debida prolijidad. De la misma manera estudiará la Cultura hispánica en América; las producciones literarias, los progresos científicos y materiales y el Arte colonial. Atención particular merecerá a los directores el movimiento emancipador de América desde sus precedentes remotos hasta su consumación en el primer tercio del siglo XIX. Si bien preferentemente tratará esta obra de la América hispana, española y portuguesa, no desdeñará la acción colonizadora de otros países europeos. Así mismo no consideraremos completa nuestra labor si no tratásemos de los Estados Unidos de la América del Norte, cuya política guarda relación estrecha con los demás pueblos americanos. Esta parte de la obra será bilingüe, publicándose en inglés y castellano.

El plan de la obra es admirable. Comprenderá una veintena de tomos, de sesiscientas páginas cada uno, con láminas en negro y en color, y encuadernados lujosamente. Anúncianse como de próxima aparición los dos primeros: «La América indígena», por don Luis Pericot García, catedrático de Historia en la Universidad de Valencia, y «Descubrimientos precolombinos de los portugueses», por don Jaime Cortesao, ex director de la Biblioteca Nacional de Lisboa. En preparación hay ya otros trece, cuyos títulos y autores son garantía de su interés.

Resultado de una excelente y meditada preparación previa, la «Historia de América y de la Hispano Americana» ha de constituir algo sobresaliente en la producción bibliográfica de hoy. Requeriría mucho espacio analizar el título con que han sido elegidos los colaboradores entre los más especializados; el atuendo de los volúmenes; lo escogido de su material gráfico, rico en reproducciones ad-

mirables de retratos, documentos, dibujos, etc.; la unidad que preside, dentro de la vertebración de épocas y pueblos el trazado total y tantos otros aspectos y cualidades hasta ahora no acostumbrados a presidir las producciones de esta clase. La gran difusión de esta obra queda asegurada no sólo con la positiva importancia que reviste, que probará apenas salga el primer tomo, sino merced al viaje a América que acaba de emprender uno de sus Directores, don Pedro Sáinz Rodríguez. El eminente polígrafo, que junta a su condición citada la de dirigir también la Compañía editora, llegará a Buenos Aires para reorganizar y dar impulso a la sucursal de aquella en la capital del Plata, y es seguro que después ampliará su gira a otros países hispanoamericanos para dar a conocer la labor de la misma y singularmente el gran libro que nos ocupa.

ANGEL DOTOK.

“Boletín Oficial”

Extracto del correspondiente al día 19:

Real orden circular sobre las listas electorales.

—Idem creando los inspectores regionales de estupefacientes.

Circular de la Inspección provincial de Sanidad abriendo una información pública para el Re-

D/S A/S Spanskelinjen

El vapor SAN MIGUEL, está en puerto y saldrá fijamente hoy para Oslo, Bergen y demás puertos de Noruega.

Seguirá el «Solferino» del 7 al 8 de Septiembre.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ S. A., Maura 5

Para SOUTHAMPTON y NEWCASTLE

El vapor **BISP**

estará en puerto el día 27 del presente mes dispuesto a la carga, saliendo directo para mencionados mercados.

Para informes, su Agente MANUEL CARRETERO FERRE.



Vapores de HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.

Para LONDRES y NEWCASTLE

El rápido vapor

SEVILLA

está en puerto y saldrá hoy fijamente.

Informará su Agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura 5



Sloman & Lauritzen Lines

Para HAMBURGO directo

El vapor

NEAPEL

cargará el 27 del corriente.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

glamento de Inspectores médicos titulares.

—Recepción definitiva de las obras de reparación de la carretera de Murcia a Granada.

—Pleitos contenciosos administrativos instruidos ante el Tribunal.

—Edictos de los Juzgados de Almería.

—Idem de los Ayuntamientos de Albóx, Zurgena e Instinción.

—Registros fiscales de edificios y solares aprobados.

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto es el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor español «Cabo Cervera», de Cartagena, con carga y pasajeros.

Idem idem «Cabo La Plata», para Málaga, con idem idem.

Idem idem «Manuel Espaliu», de Melilla, con idem idem.

Idem idem «Ophir», de Málaga, con abonos.

Idem alemán «Sevilla», de Cartagena, con carga general.

Idem noruego «San Miguel», de Valencia, con idem.

Laud español «Manuel», de Melilla, en lastre.

Pailebot «Fuerteventura», de Cartagena, con abonos.

DE SALIDA

Vapor español «Cabo Cervera»,

Número de ocho páginas

Sloman Linie

Para GENOVA directo

El vapor MARSALA cargará el 30 del corriente.

Informará su Agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Maura, 5

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor BERNICIA, saldrá el 26 del corriente para Goteborg, Stockolmo y demás puertos de Suecia.

Seguirán: el «Mansuria» el 1 de Septiembre.

El «Iberia», el 11 idem.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

para Málaga, con carga general y pasajeros.

Idem idem «Cabo La Plata», para Cartagena, con idem idem.

Idem noruego «San Miguel», para Oslo, con frutas.

Idem alemán «Sevilla», para Londres, con idem.

Laud «Filomena», para Orán, en lastre.

VIAJEROS

Ha llegado a nuestra capital, procedente de Melilla, don Ruperto Prado, vicepresidente de la Junta Municipal de aquella plaza.

—También ha llegado de la misma ciudad marroquí, el comandante de infantería don Enrique Duarte, acompañado de su señora esposa.

—Desde Murcia, en donde se halla destinado como Ingeniero Jefe de Montes, se ha trasladado a Serón para pasar una temporada, nuestro paisano don Emigdio Barros.

—Procedente de Madrid se encuentra en Almería, de temporada, el Ingeniero industrial, nuestro paisano don Valentín Escobar Benavente.

Parraleros

Embarcadores

Pastas en todos los colores y brochas especial es para hacer barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa

EUGENIO DE BUSTOS

Almacén de drogas y productos para Sanidad Agrícola
Calle de Granada, 35 y 37.—Teléfono, 88.—ALMERIA.

Venta

Se vende una hacienda denominada JOLUQUE, sita en la vertiente Norte de Sierra Alhamilla. Tiene una superficie catastrada de 614 hectáreas, 45 áreas, y sus cultivos son los siguientes: dos parrales de 55 tahallas en plena producción; sobre 3 000 olivos, de ellos 2.500 también en producción; un millar de almendros, dos estáreas de viña, terreno abancalado con riego de boquera y cultivo de cereales con una extensión de 40 fanegas; cien fanega de tierra de secano a cereales y dos huertas. El resto de terreno está dedicado a monte atochar y pastos. Tiene tres fuentes principales y tres secundarias, seis balsas y balsones, diferentes cortijos tinados, corrales, etc., y una fábrica de aceite.

Se admiten ofertas al contado y a plazos, en este último caso con una entrega mínima al tiempo de formalizar el contrato de 30.000 pesetas, quedando a elección del oferente la fijación de los plazos para el pago del restante precio e intereses de los mismos.

Las dichas ofertas a don Francisco Rico Pérez, en su domicilio en Madrid, Velazquez, 21, principal, izquierda.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Mas noticias

Madrid, 21.

Regreso de Cambó

Se sabe que el próximo mes de Septiembre regresará a España el exministro señor Cambó, que dicen se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que ha padecido durante algún tiempo.

Dícese que el señor Cambó al día siguiente de regresar a Barcelona marchará a Madrid para continuar sus trabajos políticos.

Aumento de electores en el Censo de Madrid

El Censo de Madrid ha aumentado en 26.111 electores con relación al de 1928.

El número total de votantes asciende a 189.310.

Desorientación en el cambio internacional

Continúa la desorientación sobre el cambio internacional.

Algunos afirman que deben adoptarse enérgicas medidas, incluso de llegar a la Dictadura económica.

Otros abogan por la supresión de las cuentas corrientes de moneda extranjera.

El diario «El Sol», ocupándose de tan importante asunto, lamenta que se carezca de una cotización pública de garantizada solvencia, que sirva de guía a las operaciones.

Cree que urge adoptar una activa resolución que obligue a fijar la cotización oficial de las divisas extranjeras.

Para los damnificados por los terremotos de Montilla

Hoy se reunió el pleno del Consejo de Estado, para informar el expediente de concesión de un crédito de un millón de pesetas, para socorrer a los damnificados por el terremoto que se registró en Montilla.

Expectación en la Bolsa

Ha producido buena impre-

sión en la Bolsa y gran expectación al conocerse el desarrollo de la actuación del ministro de Hacienda señor Wais.

La reforma de la ley de Reclutamiento

En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», se ha publicado la reforma de la ley de Reclutamiento.

Los cupos serán de filas e instrucción, y a este se le llamará cuando disponga el Gobierno.

La situación militar será de 18 años.

El servicio en filas tendrá de duración doce meses y servicio activo cinco años.

La primera reserva alcanzará seis años y la segunda el resto.

Se establece un sorteo de números bajos para servir en los cuerpos de Africa, los siguientes lo harán en la Península y los restantes serán del cupo de instrucción.

Los soldados de cuota servirán un semestre sin interrupción.

Manifestaciones de Besteiro.

El exdiputado a Cortes socialista don Julián Besteiro, cree posible en una conjunción con los elementos conservadores para hacer las elecciones, los que ingresarían en el bloque de las izquierdas cuando vieran la efectividad del resultado beneficioso del pacto.

El señor Besteiro se muestra enemigo de la abstención electoral.

Dice que lucharán los socialistas, solos o como les convenga.

Berenguer no marchará mañana a Santander

El jefe del Gobierno general Berenguer manifestó a los periodistas que no es seguro que marche mañana a Santander.

Conferencia.-De despedida

El exministro señor Argüelles celebró esta tarde una con-

ferencia con el ministro de Hacienda señor Wais.

También el señor Argüelles visitó al general Berenguer para despedirse.

Esta noche marchó a Asturias.

Extradición de un venezolano

Se ha concedido la extradición del súbdito venezolano Villanueva, que fué pedida por el Gobierno francés.

Suicidio de un criminal

Esta madrugada se ha suicidado, ahorcándose en la celda que ocupaba en la cárcel de Vicalvaro, León Gómez, quien mató de una puñalada a un convecino e hirió gravemente a su esposa, por sospechar que le habían robado un melón de la finca.

BOLSA

Cotizaciones

Deuda 4% interior...	71.85
Id. 5% amortizable...	87.75
Id. 4% idem...	75.76
Banco de España...	600.00
Español de Crédito...	430.00
Hispano Americano...	250.00
Tabacalera...	000.00
Londres a la vista...	45.77
Paris idem...	36.97
Dólares...	9.39

Las cotizaciones de las libras y francos no son oficiales.

TOROS

Madrid, 21

En Bilbao

Esta tarde se lidiaron en esta plaza toros de Federico, que cumplieron.

Antonio Marquez, Martín Agüero y Feliz Rodríguez estuvieron valientes.

Martín Agüero fué cojido recibiendo varias contusiones y ligera conmoción cerebral.

No obstante, salió de la enfermería y siguió toreando.

Número de ocho páginas

De Provincias

Madrid 21.

Una base de submarinos en el puerto de Santander

Un despacho de Santander participa que el ministro de Marina vice-almirante Carvia recibió una comisión de la liga de contribuyentes, la que le pidió que se estableciera una base de submarinos en el puerto de Santander.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de las promesas del ministro señor Carvia.

Proyecto aprobado

Dicen de Barcelona que el Comité Ejecutivo en pleno del consorcio de la zona franca, aprobó el proyecto definitivo del puerto de Barcelona, que se elevará al ministro de Fomento.

El puerto se construirá abriendo canales de tierra adentro, inundándolos después.

El canal central tendrá una anchura de 350 metros.

Banquete a Cierva

Participan de Santander que los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos han obsequiado con un banquete al inventor del autogiro señor Cierva Codorniu.

Las regatas.-Ministros de viaje.-De sanidad

Otro despacho de Santander dice que los Reyes y los infantes tomaron parte en las regatas que se celebraron esta mañana.

El ministro de Marina almirante Carvia ha marchado a Gijón.

También ha marchado a Madrid el ministro de Estado señor duque de Alba.

Se ha inaugurado la Estación Sanitaria recientemente instalada, asistiendo el Director general de Sanidad y las autoridades.

Llegada de archiduques

Comunican de Barcelona que

Pagaron los archiduques don de La Coruña dando cuenta Antonio y don José de Habsburgo.

En el Ayuntamiento se celebrará mañana una recepción en su honor.

El asunto de Serrán.-Declaraciones.-Diligencias

Otro despacho de Barcelona participa que el juez especial que incoa el nuevo sumario contra el señor Serrán, tomó declaración al gerente del Banco que intervino en el pago de las letras y al dueño del Hotel donde se hospedó Serrán.

Como consecuencia de ambas declaraciones el juez celebró una conferencia con la Policía, practicándose varias diligencias.

El premio mayor de la Lotería está muy repartido

Dicen de Huelva, que el número 36 063, premiado con el gordo en el sorteo de la Lotería de hoy, lo adquirió un ordenanza de la Junta de Obras del Puerto.

Este lo repartió en décimos entre sus compañeros.

La baja de la peseta.-Anuncios de paro

Dicen de Bilbao que el Secretario de la Unión General de Trabajadores ha publicado una nota diciendo que la baja de la peseta ha ocasionado la elevación de los precios de los materiales de construcción, temiéndose la paralización de los obreros de la Metalúrgica.

La industria textil ha reducido la producción.

Agunos llegan á anunciar el paro. Solamente de los obreros textiles mil se encuentran en paro forzoso.

Un accidente.-Tres heridos

Telegrafian de Málaga que en la carretera de Colmenar el automóvil del propietario don Sebastián Benítez, que era ocupado por tres comerciantes cayó por un terraplen.

Todos los ocupantes resultaron heridos.

La infanta Beatriz lesionada

Desde Sanlúcar de Barrameda dicen que la infanta doña Beatriz de Orleans se cayó por la escalera del Palacio, recibiendo varias lesiones que no revisten gravedad de momento.

Huelga de obreros

Se ha recibido un despacho

que se han declarado en huelga los peones de las obras del ferrocarril de Santiago.

Los albañiles y carpinteros secundaron el paro.

Se considera desprovisto de todo fundamento los rumores circulados de haberse declarado la huelga general.

El campeón de patinete.-Una agresión

Un despacho de Valencia dice que á las doce y media llegó el campeón de patinete Enrique Agulló, que salió de Madrid el pasado viernes.

También dicen que anoche al vecino de Bajalance don Edmundo Delgado, exjefe de la Unión Patriótica, que se paseaba por las afueras, le dispararon cinco tiros, hiriéndole gravemente.

PERPEN

EL TIEMPO

Boletín meteorológico. Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día...	763.2
Temperatura máxima...	28.2
Idem mínima...	23.0
Idem media...	25.6
Idem máxima al sol...	33.7
Humedad relativa media...	84
Evaporación en 24 horas...	1.7
Lluvia en 24 horas...	0.0
Viento dominante...	SS. W.
Fuerza en metros por segundo...	4.6
Nubosidad...	semi despejado

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gases y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Información pública

La Dirección General de Sanidad abre una información pública entre todos los médicos titulares de España (salvo los que ejercen en las respectivas capitales de provincia), para que den su opinión por escrito respecto al mejor cumplimiento del artículo primero del Reglamento de estos funcionarios sobre provisión de vacantes.

Los que ejerciendo el cargo en propiedad en Almería quieran exponer su criterio, podrán remitirlo al señor Inspector provincial de Sanidad hasta el día 15 de Septiembre próximo.

Exceso de localidad

En la Comisaría de Vigilancia se hicieron anteanoche y ayer varias denuncias contra la empresa de la plaza de toros, por haber vendido más localidades que las que existen en dicho local.

Modificación

En la «Gaceta» del día 19 del actual se publican las modificaciones propuestas al Reglamento de Guías e Intérpretes del Patronato Nacional del Turismo.

Nuevo censor

Por orden del señor Gobernador, ha cesado en el cargo de censor de la prensa, el oficial del Gobierno civil don José Díaz Ferrón, habiéndose nombrado para que desempeñe tal cometido, el oficial de dicha dependencia gubernativa, don Francisco Callejón Gonzalez.

Para unas oposiciones

Ha solicitado tomar parte en las oposiciones a médico titular que hay anunciadas, don Constantino Jiménez Fernández, que ejerce la carrera en Cambril (Jaén).

Bombillas eléctricas

Ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, Miguel Plaza Benete, que un individuo llamado Francisco González López, había sustraído varias lámparas eléctricas.

El denunciado fué detenido por la Guardia municipal.

Se alquila

un amplio local, propio para almacenar barriles, sacos de serrín, arcos, maderas, etc. Razón: calle Real, 16.

Fallecimiento

Después de larga y penosa enfermedad, soportada con verdadera resignación cristiana, ha fallecido en esta capital doña Rafaela Ruiz Sánchez, esposa del conocido camarero Manuel Salinas.

A sus hijos y esposo le enviamos nuestro más sentido pésame.

Riña y escándalo

En Albóx ha detenido la Guardia civil a Miguel y Antonio Lorente Aguilera y a Antonio López López, por promover una riña y gran escándalo en la plaza pública de aquella villa.

Detenciones

Por la Guardia municipal fueron detenidos ayer mañana, Domingo Gutiérrez Sánchez y Antonio Ocaña Torres, por promover una riña y un escándalo grande.

Por causar daños

Ante el Juzgado municipal de Huerca Overa ha denunciado la Guardia civil a Tomás Rubio García (a) Pajarero, por haber comido el ganado que conducía, en un bancal sembrado de maíz y además causar otros daños.

Se alquila

Espacioso piso bajo en la calle Real 33, Cuatro calles.—Razón: Guzmán 2.

Un donativo

Los dueños de manparras, don José Marín López y don Antonio Joya Lopez, han donado para los pobres de la Tienda Asilo, cuatro cajas de pescado.

Manuel García Galott
PRACTICANTE
Reina, 31, bajo, derecha

VENTA ERITAÑA
RESTAURANT ECONOMICO
Comedores próximos al mar
Teléfono 7 6

Ventiladores MARELLI
PRECIOS ECONOMICOS
VICENTE AZNAR
Conde Offalia, 20.

OCULISTAS
Doctores Marín Amat y Marín Enciso
(de Madrid.)
Consulta de 9 a 12 y de 4 a 5.
TODO EL VERANO
Paseo del Principe 71, 2.º

Bollería Suiza
NOMBRE REGISTRADO FUNDADA EN 1890
Premiada con Cruz de Honor y Medalla de Oro.
Especialidad de la casa: Bollo de Amsterdam, de chocolate y Suizo. Isabela de coco Torta de manteca. Rosco de aguardiente. Pan de aceite, de azúcar y dormido.
Esta casa no tiene ninguna sucursal Aguilar de Campoo (Entrada al Mercado).

Miguel García Algarra
OCULISTA
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
Terriiza, número 15. ALMERIA

HIJO DE RAMON A RAMOS
Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)
Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga
Con los vapores «Maria R.», «Maria Dalme de R.», «Roberto R.», «Ricaño R.», «Manelina R.», «Manuela C. de R.», «Ramón R.» y «Enrique R.»
Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.
NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.
Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Málaga, 5.



Vapores Correos Franceses

De la Societe Generale de Transports Maritime a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana

FLORIDA
ALSINA
CAMPANA

Saldrá de Almería el 22 de Agosto de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 7 de Septiembre, de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Septiembre de 1930, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que regulen los adelantos modernos: amplios espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplias y cómodas camarotes para el pasaje de tercera clase.

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que volver a las carteras en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor si es que no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S. e.) Bulevar del Príncipe 75.—ALMERÍA Cortina del Muelle 23 en 21.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Septiembre el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

Ampio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el día 3 de Septiembre el vapor

J. S. Elicano

Para Puerto Rico La Guayra Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 11 de Septiembre, el magnífico vapor **Magallanes**

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Septiembre el vapor

Infanta Isabel de Borbo

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, ca) e del General Segura 2 bajo.

Banco Hipotecario de España

Administrador en Almería: Angel Vizcaino González, Procurador
Alta significación social y económica de sus préstamos

Pueden concertarse en plazos de 5 a 50 años, sin que esto signifique que el prestatario haya de sostener el gravamen durante el tiempo pactado. Una de las cláusulas de las hipotecas es la de que el hipotecante PUEDE CANCELAR CUANDO QUIERA. COMO ENTREGAR CANTIDADES A CUENTA DEL MISMO.

Los préstamos del Banco, por su admirable sistema de amortización, resultan a un 5,50 por 100 al año. Hay que tener en cuenta que las hipotecas del Banco Hipotecario no se hallan gravadas por el Impuesto de Utilidades. El que hipoteca con el Banco Hipotecario de España, tiene la ventaja indiscutible de que, mediante una anualidad que comprende intereses y amortización, extingue la deuda contraída sin que los vencimientos represente plazos angustiosos y un vivir de inquietudes constante.

El Banco Hipotecario de España ostenta en su brillante historial el mayor galardón de que pueda vanagloriarse entidad financiera alguna.

Poner a cubierto al industrial, agricultor, constructor de obras y al proletario en general de bienes inmuebles, de la labor ruin de los usureros, que prestan en forma legal al seis por 100 y en el dolo.

MI LABOR

Orientar al que desee contratar con el Banco. Examinar su titulación y corregir sus defectos si los tuviere. Facilitar cuantos datos se nos requieran para construcciones, aconsejando lo que en justicia prodea, para que el que me honre con su visita no pierda el tiempo y el dinero inutilmente. Librar al solicitante de las preocupaciones de índole legal y económica que sugiere la natural tramitación de los préstamos.

Las consultas, para títulos y orientación técnica no devengan honorarios.

Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina etc., y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en t o z o s troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos Granada 35; 37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzanao, Majadores, 25; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romea, Sebastian Pérez, 8; Merales, Conde Ofalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Fumionarios, Obispo Orberá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos; Román, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de Viento.

A. Ramírez Sánchez
MÉDICO ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Glorieta de San Pedro, número 1

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.
ALMERÍA.

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta

Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quinzenal)

Llegada a Almería los Miércoles 9 y 23 Julio 6 y 20 Agosto. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao

Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.

Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Val. nca.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.

HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLICAS

medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias, náuseas, vómitos después de comidas, indigestiones, debilidad estomacal, flatulencias, disenteria y egana enerpara todas aquellas molestias que revelen a sí mismas. Digiere lo que no se digiere.

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor Farmacia El

Globo Tetuán, 10. Almería botica de Santo Domingo.

CONTRATAD VUESTROS SEGUROS MARÍTIMOS

CON

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

EXTENSAS GARANTÍAS
PRIMAS FUERA DE TODA COMPETENCIA

SUBDIRECTOR EN ALMERÍA

JOSÉ ROMERO BALMAS

Paseo del Príncipe, 10

Esta Compañía nacional contrata seguros contra INCENDIOS, sobre la VIDA, de VALORES, ACCIDENTES DEL TRABAJO, transportes TERRESTRES y MARÍTIMOS (Cascos y Mercancías), ACCIDENTES INDIVIDUALES y de AUTOMÓVILES.

Anúnciese en este diario; el de mayor circulación y mas amplia información local y telegráfica